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ТРАНЗИТНАЯ ИММИГРАЦИЯ В РОССИЮ 

Татьяна Иванова 

Иммиграция из-за пределов бывшего СССР - новое явление для 
России .  Учет  иммигрантов  пока  не  налажен ,  иммиграционное  
законодательство только разрабатывется. Между тем транзит иммигрантов 
через Россию приобретает международное значение. 

В конце 1995 - в начале 1996 гг. Лаборатория анализа и прогнозирования 
миграции Центра демографии и экологии человека ИНП РАН провела второе 
исследование транзитной иммиграции в Россию*: было опрошено 250 
иммигрантов в Москве, Санкт-Петербурге, Рязани и Пермской области. 
Основное внимание было сосредоточено на группах иммигрантов, которые 
более других вовлечены в транзит: афганцы (57,6%), иммигранты из Африки 
(20,8%), Юго-Восточной Азии (11,2%, 3/4 которых из Индии и Пакистана), 
Ближнего и Среднего Востока (10,4% - в основном из Ирака, Ливана, Сирии и 
Палестины). 

Большинство иммигрантов - молодые (87% в возрасте до 40 лет, в т.ч. 36% 
в возрасте 25-29 лет), дееспособные, высокообразованные люди (59% окончили 
колледж, университет или академию, 9% имеют среднее специальное 
образование). 

Около половины из них (46%) - семейные. Наиболее высока доля семейных 
среди афганцев (60%), меньше всего среди приехавших из Ближнего и Среднего 
Востока (27%). Около 2/3 семейных иммигрантов приехали в Россию вместе с 
семьями. Только иммигранты из Юго-Восточной Азии приезжают в 
основном в одиночку. Для афганцев характерны многодетные семьи (48% семей 
с тремя и более детьми), среди других иммигрантов преобладают семьи с одним- 
двумя детьми. 

Среди мотивов выезда с родины первое место занимают стрессовые: 
бегство от войны было названо в 45% случаев; страх за детей в 15%; 
политические мотивы в 30%. На втором месте (30%) - стремление получить 
образование. 

Главные факторы, привлекающие иммигрантов в Россию: возможность 
получить статус беженца (25%), поскольку Россия присоединилась к 
Конвенции ООН 1951г. и Протоколу 1967г. о статусе беженцев; либеральное 
миграционное законодательство (23%); возможность получить образование 
(26%); благоприятные условия для мелкоторгового бизнеса (17%). 
Значительная группа иммигрантов уже имела хорошую осведомленность о 
жизни в России: 10% из них в свое время учились или работали здесь, еще 9% 
также бывали или имели информацию от родных, бывавших в России, у 8% 
опрошенных здесь уже находились родные, близкие, и они приехали к ним. 

* Первое было проведено под руководством Ж. Зайончковской в начале 1994 г. по программе 
Международной организации по миграциям - IOМ (см.: Transit Migration the Russian Federation. 
IOМ, Budapest. 1994). 
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Значительная часть иммигрантов говорит или может объясняться по- 
русски (72%), многие хорошо владеют также английским, французским и др. 
языками (60,5%). 

Основная часть опрошенных считает себя транзитными иммигрантами 
(73%). Транзитом в Россию прибыли 80,5% афганцев, 3/4 африканцев, более 
2/3 иммигрантов из Ближнего и Среднего Востока и почти 2/3 из Юго- 
Восточной Азии. Подавляющая часть иммигрантов (61%) прибывают в Россию 
через бывшие республики СССР, в основном через Узбекистан и Таджикистан. 
Транзитный маршрут часто охватывает цепочку из нескольких стран. Не имели 
въездной визы в Россию 11,6%. Свое пребывание в России считают 
незаконным 13,3% опрошенных. 

Большинство иммигрантов на родине имели устойчивое социальное 
положение и надежные источники существования. Более половины из них 
работали либо имели собственный бизнес (59%), 32% учились, безработных 
было около 5%. Среди тех кто работал: 30% - врачи, педагоги, юристы, 
журналисты, финансисты, филологи, дипломаты и др.; 12,7% - инженерно- 
технические работники; 10,6% - кадровые военные (в основном афганцы); 
10,6% - другие специалисты высокого и среднего уровня квалификации; 10% - 
коммерсанты , коммивояжеры , торговцы. Высокий социально- 
профессиональный  потенциал иммигрантов  остается в России  
нереализованным. Только 16 % опрошенных имеют полноценную работу, 
31% - безработные. Почти 80% афганцев считают, что условия жизни в России 
хуже, чем они ожидали. Вполне довольны своим положением в России лишь 
иммигранты из Юго-Восточной Азии. 

Только 5,2% респондентов имеют удостоверение беженца, выданное 
миграционными службами России, более 1/3 имеют свидетельство о 
регистрации ходатайств о признании их беженцами и временное удостоверение 
на право проживания, 2,6% - разрешение на право проживания в России до 
вынесения окончательного решения судебными органами о правомочности 
отказа в статусе беженца миграционной службой, 15.9% - регистрационное 
удостоверение УВКБ ООН (г.Москва), гарантирующее убежище на срок 
определения статуса и дающее право на помощь ООН, и 41,3% проживают, не 
имея вида на жительство. 

Каждый третий из опрошенных иммигрантов рассчитывает остаться в 
России, каждый второй хотел бы выехать. Примерно такие же пропорции 
были получены и в обследовании 1994 г. (табл. 1). Не собираются уезжать из 
России половина афганцев, четверть африканцев, но только один из десяти 
иммигрантов из Юго-Восточной Азии, Ближнего и Среднего Востока. 
Студенты, аспиранты, стажеры в подавляющем большинстве хотели бы уехать 
и продолжить учебу в другой стране. 

Желающие уехать распадаются на две примерно равные части - тех, кто 
стремится вернуться на родину, и тех, кто устремлен на Запад (Схема 1). В 
большей степени на Запад устремлены иммигранты из Ближнего и Среднего 
Востока (84% из желающих уехать), а также афганцы (75%). Иммигранты 
часто стремятся в ту страну Запада, где у них уже проживает кто-то из членов 
семьи, родственники или друзья. Реально к выезду подготовлена значительно 
меньшая часть иммигрантов, чем хотели бы это сделать: имеют необходимые 
документы 14% из желающих   выехать,    11%   заявили,   что выедут в течение 
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года. Остальные же желающие уехать делятся примерно поровну на тех, кто 
предпринимает определенные действия по обеспечению своего отъезда, и тех, 
кто ничего для этого не делает. В целом доля респондентов, которые 
неизбежно уедут, оценивается примерно в одну треть. Остальные две трети, 
вполне вероятно, останутся в России, которой придется решать проблему их 
интеграции в российское общество. 

Таблица 1. 
Дальнейшие планы иммигрантов по данным двух выборочных обследований 

(ответы на вопрос "Собираетесь ли Вы уехать из России?"), в %. 
 

  Да   
Регионы и страны Нет Всего В т.ч. в Еще не 

   течение решил 
   года  
Страны Африки     

1994 31 48 13 21 
1996 26 56 15 18 

Афганистан     
1994 26 62 - 12 
1996 50 37 4 13 

Страны Юго-Восточной Азии     
1994 31 56 27 13 
1996 9 67 19 24 

Страны Ближнего и Среднего Востока     
1994 10 69 21 21 
1996 9 86 27 5 

Схема 1. Дальнейшие планы иммигрантов 

 


